

## ОТ РЕДАКТОРА

В 24–25 марта 2004 г. в Удмуртском государственном университете состоялся X симпозиум «Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками» – в этот раз он был посвящен 80-летию со дня рождения **Тамары Ивановны Тепляшиной** – видного удмуртского лингвиста, кандидата филологических наук, автора свыше сотни опубликованных научных работ, заслуженного деятеля науки Удмуртской Республики, ветерана Великой Отечественной войны и труда.

Основная тематика научных публикаций Т. И. Тепляшиной весьма органично вписывается в тематику данного симпозиума, ставшего уже традиционным и регулярным: это – и проблемы диалектологии и ономастики; и вопросы, связанные с изучением и изданием ранних письменных памятников пермских языков; и выявление результатов контактирования удмуртского языка и его диалектов с другими языками на различных уровнях его системы, и, естественно, исследование определенных проблем современного состояния и истории пермских языков. В соответствии с этим первый раздел сборника («Т. И. Тепляшина и пермское языкознание») составили статьи В. К. Кельмакова, Л. Е. Кирилловой, Л. Л. Карповой, Л. М. Ившина, посвященные различным сторонам многогранной творческой деятельности юбиляра, а также библиография опубликованных трудов Т. И. Тепляшиной, составленная Л. Е. Кирилловой.

В связи с юбилейным – 10-м – заседанием самого симпозиума, сыгравшего исключительно важную роль в истории развития пермского языкознания на изломе двух последних столетий, были прочитаны специальные доклады Н. В. Кондратьевой (Ижевск) и А. Н. Ракина (Сыктывкар), тексты которых и составили второй раздел сборника («К юбилею симпозиума по пермским языкам»).

Третий раздел сборника («Статьи и исследования») состоит из текстов докладов и сообщений, прозвучавших на пленарных и секционных заседаниях симпозиума и посвященных малоразработанным проблемам удмуртского, коми, коми-пермяцкого, марийского, мордовского, обско-угорских, чувашского, татарского и русского языков, расположенных в алфавитном порядке авторов статей. Лишь незначительную часть раздела составили инициативные статьи, которые в силу определенных причин не могли быть заслушаны на симпозиуме в качестве

докладов – это статьи Л. П. Водясовой, Ю. Дмитриевой, В. К. Кельмакова, О. В. Титовой, Н. В. Кондратьевой и В. А. Кирилловой и др.

Кроме того, сборник включает также несколько публикаций по смежным (пограничным) проблемам пермского языкознания, фольклористики и литературоведения: это не только статьи, посвященные вопросам языка и стиля фольклорных и литературных произведений, использованию определенных пластов лексики в художественных текстах (ср., напр., статьи Н. В. Немировой, Р. П. Поповой, А. Н. Ракина, А. Н. Рассыхаева, М. Ю. Семеновской и др.), но и ряд собственно литературоведческих исследований, представляющих серьезный интерес для пермской филологии (статьи С. Т. Арекеевой, В. М. Ванюшева, Т. И. Зайцевой).

Придерживаясь традиции некоторых предыдущих выпусков сериала “Пермистика”, сборник завершается разделом “Рецензия”, где помещен небольшой отзыв информационного характера на новое издание в области удмуртской лингвистики (рецензент В. К. Кельмаков).

Выражая сердечную благодарность и искреннюю признательность всем тем, кто прислал свои работы в юбилейный сборник в честь 80-летия Т. И. Тепляшиной и X – юбилейного – заседания симпозиума “Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками”, редколлегия сборника все же вынуждена отметить и определенные недочеты в некоторых представленных статьях (непроверенность отдельных теоретических положений, неоткорректированность иллюстративного материала, неполнота библиографического описания цитируемых работ и др.), которые редколлегия при всем своем желании не смогла устранить или унифицировать. Поэтому материалы публикуются в целом в авторской редакции (это в первую очередь касается аутентичности языковых примеров и цитат из использованной научной литературы), устранив лишь очень заметные орфографические, пунктуационные, стилистические и пр. ошибки и неточности.

**В. К. Кельмаков,**

доктор филологических наук, профессор